

白城：牵住“牛鼻子”筑牢“压舱石” 以项目建设为引擎推动高质量发展

崔向东 本报记者 张磊 尹雪



上半年,白城市招商引资到位资金同比增长48.9%,全市固定资产投资完成70.7亿元,同比增长11.8%,均居全省前列;

全市实施5000万元以上项目188个,比去年同期增加14个,开复工173个,开复工率92%;

亿元以上项目153个,占比达到81.4%,比上年增加15个;

10亿元以上项目32个,占比达到17%,比上年增加6个……

立秋已至,秋意渐浓。又是一年收获的季节,大数据下的白城,项目发展成果让人一目了然,一组组实实在在的数据,像一个跳动的音符,把丰收的喜悦扑闪在鹤乡人的脸上,激荡在每个人的心底,见证了白城在项目建设上留下的坚实印迹。

集中攻坚抓项目

项目是第一推动力,没有大项目就没有大发展,没有大发展就难以华丽转身,抓好项目建设,加快发展才有支撑,增强后劲才有基础,后发赶超才有希望。白城始终把项目建设作为抓发展的“牛鼻子”,牢牢把握高质量发展这个首要任务,树牢“项目为王”理念,坚持一切盯着项目看,一切围着项目转,一切扭住项目干,各项工作都服从、保障项目建设。

“坚持‘项目为王’,持续增强发展动能。”今年白城市政府工作报告中释放了以项目促发展的鲜明信号,吹响了项目攻坚的号角。

坚持“5+3”任务目标,成立领导小组,市、县两级党政

领导带头包保项目,同步完善项目清单、督查巡检、“赛马”等工作机制,推动形成大抓项目、抓大项目的浓厚氛围——大安市风翎文旅产业项目真正把文旅资源优势转化为产业发展优势,满足多样化、多层次的文旅消费需求;洮北区远景零碳储能产业园项目正在快速推进,将奠定洮北区新能源产业竞争优势;吉林梅花年产2万吨黄原胶项目再一次用惊人的速度展现了知名企业的雄厚实力……目前,全国规模最大的国电投绿氢合成氨一体化示范项目完成主体工程,绿氢一期项目完成总体工程量的70%,吉电绿氢合成氨项目即将量产……大手笔接踵而至,如春雷轰鸣,催人奋进。白城抓住项目建设这个经济发展的“关键点”,冲破传统发展模式“天花板”,通过转型升级引领新常态、助力新发展,在新的起跑线上“亮剑”起飞。

招商引资聚项目

招商引资是一个地方产业转型升级的主要抓手,更是推动区域经济发展的“动力源”。白城以“一三三四”高质量发展战略为统领,坚持稳中求进工作总基调,坚持“资源换项目”理念,积极抢抓“双碳”和全省“陆上风光三峡”等有利机遇,借势借力聚集项目,推动项目建设。

“突出‘精准引资’,新能源在建和拟开新规模442万千瓦,东北首个‘光热+光伏+风电’示范项目有望年底建成,世界首台双叶轮风力发电机组项目全面竣工。全国规模最大的国电投绿氢合成氨一体化示范项目建

度达到30%,吉电绿氢合成氨一体化项目完成主体工程,全省单体容量最大的25万吨绿色甲醇项目落户洮南。

——突出“链条引资”,装备制造稳步发展,实施新能源装备制造产业链补链强链工程、汽车零部件产业转型升级工程,上海电气风电装备制造产业园、吴安新能源锂离子电池负极材料等项目投产运行,亮景电解槽项目进入试生产,凡瑞重工、施必牢等项目预计年底前建成。

——突出“优势引资”,农产品加工“主粮线”黄原胶项目满负荷生产,柠檬酸一期项目完成总体工程量的70%;“肉乳线”牧原400万头生猪屠宰加工项目规模化生产,吉运20万头、和合10万头肉牛屠宰加工、德信700万羽肉牛冻精、启元泰富种牛繁育等项目稳步实施,中粮700万头生猪项目即将落地;“特色农产品”天意杂粮速食面顺利投产,佳顿营养米粉项目、昌和米糖油项目加快推进。

——突出“文旅引资”,特色旅游实施特色历史文化街区、机车博览园、万宝山国家草原公园等文旅项目,举办端午文化旅游节、杏花节、草原音乐节、青岛啤酒节等系列活动,新增2条全国乡村旅游精品线路……白城全方位、多层次地抓好招商工作,在项目招商过程中,严格践行绿色发展理念,坚决杜绝引入污染企业。通过打造绿色产业示范园区、国电投等一批头部企业纷至沓来,洽谈合作。如今,白城招商引资这艘“大船”正在加速前行,且越行越远,鹤乡大地呈现出“大项目顶天立地、小项目铺天盖地”的发展态势。

优化营商环境项目

“环境是‘水’,项目是‘鱼’。二者一体两翼、互促

共进,都是推动高质量发展的题中要义。在激烈的市场竞争中,哪里有适宜的“土壤”,哪里就有投资。硬核的营商环境是提振发展的信心所在。“软环境既是生产力、竞争力,也是创造力、驱动力,更是改革发展的战略保障、经济腾飞的依靠根基”——这是全市上下的共识。

近年来,白城发挥市、县两级项目中心作用,启动“不见面”在线审批,开展政务服务“零跑腿”工作,为企业项目无偿提供“一对一”帮办代办服务。

以政务服务服务中心改组窗口为平台,纵深推进投资项目审批改革,实行“线上审批+综窗受理”相结合,实现政务服务“一网通办”,用“硬举措”提升营商环境“软实力”。

大力实施“走基层大调研、面对面解难题”行动,充分发挥市县两级项目中心作用,紧盯全年188个计划实施的重点项目,每个重点项目配备一名项目秘书,从项目洽谈到竣工,全程提供“保姆式”“妈妈式”服务,解决项目建设中遇到的难题。目前,累计解决100余件事项,受理并办结工程项目44件……优良的营商环境是经营主体健康快速发展的助推剂,更是转型升级,实现高质量发展的肥沃土壤,“硬核”的营商环境已成为白城的“金字招牌”。

大安吴安锂离子电池负极材料项目。

通榆润泽农产品融合发展示范项目。

洮南海创生活垃圾焚烧发电项目现场。

铁鑫协联年产40万吨柠檬酸项目现场。

本版摄影：李晓明 马彬